

李克強：嚴懲監管人員與金融大鱷勾結

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日下午，中國政府網公佈了國務院總理李克強3月21日在國務院第五次廉政工作會議上的講話。在這篇超過萬字的講話中，李克強把「進一步加強國資國企和金融監管」放在一起強調。李克強表示，國有資產是全體人民的共同財富，金融是國民經濟的血脈。必須採取有力措施，在增強國有企業活力、促進金融業穩健發展的同時，防止國有資產流失，防範金融領域腐敗風險。

強化金融機構內部控制

關於嚴防金融風險和腐敗，李克強指出，當前，金融領域存在不良資產、債券違約、影子銀行、互聯網金融等累積風險，金融違法違規和腐敗行為時有發生。對金融風險要高度警惕、嚴密防範，堅決守住不發生系統性金融風險的底線。對金融領域腐敗要堅決查處、嚴懲不貸。要統籌抓好金融領域防風險和

反腐敗工作，積極穩妥推進金融監管體制改革，理順職能關係，健全協調機制，增強監管合力。要強化金融機構內部控制，保持監管高壓態勢，堅決治理金融市場亂象。嚴厲打擊銀行違規授信、證券市場內幕交易和利益輸送、保險公司套取費用等違法違規行為，對個別監管人員和公司高管監守自盜、與金融大鱷內外勾結等非法行為，必須依法嚴厲懲處、以儆效尤。要加大問責力度，強化機構問責、監管問責和對監管

人員問責，堅定維護金融秩序，促進金融業安全運行。

防止公共資源配置腐敗

關於嚴格規範公共資源配置交易，李克強指出，重大工程建設項目招標投標、政府採購、土地使用權礦業權等公共資源配置和交易，是腐敗問題易發多發的領域。要創新公共資源配置方式，完善市場交易機制，提高配置效率和效益，堅決防止公共資源配置和交易領域

的腐敗。李克強強調，針對社會反映比較多的政府採購中出現的價高質次、暗收回扣、效率低下等突出問題，要進一步深化改革，加快完善政府採購制度，規範採購行為。加強政府採購的需求管理、履約驗收、評審行為監督，強化採購人、採購機構和監管部門的內控責任，提高政府採購透明度，使採購的產品物美價廉、適配實用，促進政府採購規範、廉潔、高效。

保險高官難自保 項俊波涉嚴重違紀被組織審查 保監會主席「墮馬」無處處理賠

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中紀委昨日下午發佈消息，中國保險監督管理委員會黨委書記、主席項俊波涉嫌嚴重違紀，正接受組織審查。60歲的項俊波已在金融領域任職13年，曾擔任過審計署副審計長、央行副行長，又曾任農行董事長操盤農行上市，如今卻成為中國金融監管系統「一行三會」(央行、證監會、銀監會、保監會)首位落馬的「一把手」高官，同時他也是十八大後第28名被查的中央委員。

當前，內地金融反腐已經不單單在金融機構，而是延伸至金融監管部門。項俊波是繼證監會副主席姚剛、主席助理張育軍後，「一行三會」落馬的最高級別官員。

項俊波「要出事」的傳聞，早於今年春節前後就在坊間流傳，不過他一直正常工作，也時常於公共場合露面，今年全國兩會期間還曾高調亮相。直到本月6日，他還出席了中國保監會與中國地震局簽訂戰略合作協議儀式，並在簽約儀式上致辭。

媒體：問題或出在農行任上

官方目前尚未公佈項俊波涉案的具體案情，據中央巡視組對保監會的巡視反饋意見中稱，保險監管權力行使不規範，一些幹部存在以權謀私，違規兼職取酬等問題。此外，有媒體報道指，項俊波的問題或出現在農行任上，據稱2010年下半年，在時任農行董事長項俊波的支持下，

資金極度困難的北京政泉控股實際控制人郭文貴，以盤古大觀後續裝修工程為名，獲得了北京農行亞運村支行32億元人民幣的開發性貸款。不過該消息未得到官方證實。

自2011年10月底就任保監會主席後，項俊波對保險行業此前在整個金融體系中受重視程度較低深感不滿。他自稱中國首席保險推銷員，在任五年間，其主導的一系列市場化的保險改革新政相繼落地，開啟了包括放開保險資金投資、海外投資等鬆綁的政策，保險業開始呈現出迅猛上揚勢頭，達到了自2008年金融危機以來的最高水平。有財經人士稱，項俊波的新政在很大程度上刺激了保險市場發展，另一方面因為他對行業缺乏長久規劃，也為保險業的無序競爭埋下隱患。他落馬後，繼任者如何扭轉保險業狂飆突進，魚龍混雜的局面、促進行業健康、有序、持續發展，任重而道遠。



十八大後落馬的金融監管官員

姓名	落馬前職位
項俊波	中國保監會黨委書記、主席
姚剛	中國證監會副主席、黨委委員
張育軍	中國證監會主席助理
李志玲	中國證監會發行監管部處長
劉書帆	中國證監會發行部三處處長
李量	中國證監會投資者保護局局長

整理：記者 王珏

中國保險監督管理委員會黨委書記、主席項俊波涉嫌嚴重違紀，目前正接受組織審查。資料圖片

從戰士——作家——學者到金融高官

特稿

項俊波人生經歷豐富，文武雙全，年輕時戎裝加身，在老山前線參加過對越反擊戰，同時他還是文學青年，寫過很多詩歌和小說，甚至有劇本拍成了電視劇。當然，最輝煌的是其金融高官生涯，橫跨審計、銀行、保險幾條線，因學識豐富，專業能力突出，故有學者型高官美譽。

參與對越自衛反擊戰

項俊波1957年出生於重慶一個書香門第，父親是大學教授。高中畢業後，他響應號召，下鄉當了知青後又參軍入伍，在成都軍區擔任司令部秘書。對越自衛反擊戰打響後，項俊波隨部隊奔赴老山前線，在戰鬥中腿部負傷，因表現英勇，榮立二等功。之

後他脫下戎裝，參加高考。項俊波愛好文學，曾想報考中文系，為實現自己的作家夢想鋪路。但父親認為「學經濟更有前途」，堅持讓他報考了中國人民大學財經系。1985年，項俊波從中國人民大學財經系畢業，1994年獲得南開大學經濟學碩士學位，1998年獲北京大學法學博士學位。

不忘文學初心的項俊波，後來寫過很多小說和詩歌，還編寫了一部與審計有關的反腐影視劇——《人民不會忘記》，由田壯壯執導，李雪健出演。

親身偵破審計大案

當然，項俊波的職業生涯還是和其經濟專業對口的。他幹過20年審計，早年任職於審計署直屬院校南

京審計學院，1999年4月至2004年7月間就職國家審計署，官至副審計長。期間，他參與上世紀90年代末的審計風暴，作為審計署特派員下派地方，深入虎穴，經歷過跟蹤、車禍、生死威脅等驚心動魄的辦案過程，最終偵破大案，為正業掀起「審計風暴」的審計長李金華立下頭功，自身仕途也節節高升。

2004年7月，項俊波正式出任央行副行長，隨後兼任央行上海總部主任。2007年6月，他從央行官員轉身成為國有四大行掌門人之一，出任中國農業銀行行長、黨委書記。在農行任職的四年間，他主導完成了農行在A+H股的同時上市。2011年10月底，項俊波仕途再迎高峰，調任中國保監會主席。

■記者 王珏 北京報道

金融反腐步入深水區

微觀點

反腐劇《人民的名義》在內地熱播之際，現實中的反腐大戲也是高潮迭起。保監會主席項俊波昨日驟然落馬，輿論震動。這不僅因為項俊波是目前被查的中國金融監管系統最高級別官員，亦因為其人生歷經從「反腐英雄」到腐敗的蛻變，命運轉折令人唏噓。

青年時代的項俊波，猶如《人民的名義》中的侯亮平，心懷正義、嫉惡如仇，但最後卻像高育良、祁同偉一樣，從反腐英雄走向腐敗，令人痛心。究其原因，或與中國金融腐敗高發的大背景有關。中國

金融領域資金總量巨大，具備優越的先天背景，加之監管不力，已成為不同利益集團進行利益交換的高危領域，項俊波在金融業深耕十數年，且長期擔任重要機構一把手，巨量的「一把手」權力在無監督的情況下被無限制擴大，終於走上不歸路。

從張育軍、姚剛到項俊波，多位監管機構高官的落馬，凸顯中國金融反腐已突入深水區。作為中國政商關係鏈中利益最為盤根錯節的領域之一，金融界整肅的突進，將提振公眾反腐信心，亦是破解中國經濟領域腐敗的治本之策。

■香港文匯報記者 王珏



項俊波文藝及學術著作。網上圖片

反腐劇《人民的名義》受內地民眾熱捧



香港文匯報訊 據中新社報道，反腐題材電視劇《人民的名義》3月底在湖南衛視和騰訊視頻、芒果TV等在線播放平台播出後，出乎意料地在中國贏得巨大的人氣，其被稱作「摧枯拉朽之勢」贏得各階層觀眾追捧，收視、點擊率全線佔據各大排行榜首位，關於這部劇的熱評更是橫掃各類媒體渠道。

網友：反映問題更真實接地气

《人民的名義》在中國頗具指標性的豆瓣網評分一度高達9.0，6萬多人圍觀熱議，近六成人給出5顆星的最高評價。

有網友評價，才看到第十集，根本停不下來，劇本實在好。這樣的貪腐劇這麼真實感，拍出來還能播出，真的挺震撼。跟美式政劇的套路不同，這劇所反映的問題更真實接地气兒。

這部劇被稱為幾乎每半集到一集就一個「驚雷」。開篇就出現官員要外逃，接下來是在貪官的豪華別墅發現將近2.4億元人民幣。網友感嘆：「所以大家以後說『兩億』，就知道啥概念了，一堵牆+一張床+一個冰箱。」

編劇周梅森在接受媒體採訪時稱，現實比我們有想像力，不斷創造出腐敗和反腐的奇跡。現實的生活已經這麼魔幻了，

你不敢把這個魔幻真相拍出來，就跟觀眾沒有契合感。

大尺度：反面角色直至副國級

除了情節「大尺度」，這部投資1.2億元的電視劇，反面角色最高級別直至副國級，被稱作中共十八大之後首部全方位深刻表現反腐的劇作。

微信公號「長安街知事」稱，該劇劇本是最檢驗影視中心「三顧茅廬」請周梅森寫的。一開始的寫作計劃裡，落馬官員最高只寫到省委副書記。但原中國作協黨組書記趙奎豐表示：「十八大後倒掉這麼多的貪官，反腐形勢這麼嚴峻，你能這麼輕描淡寫嗎？」

由此，劇情才擴大到已升任「副國級」的老書記趙立春留下的重重積弊。周梅森坦言，十八大以後的中央認識非常清晰：如果不把反腐這一仗打贏的話，整個國家和民族都面臨威脅。腐敗不僅僅是官員貪一點點錢，是把整個社會的道德底線全部拖垮。而且，現在對於反腐作品的政策放寬了，大家比較有信心來正視這種政治生態。

人民大學報告：深化反腐須體制變革

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 北京報道)中國人民大學國家發展與戰略研究院昨日發佈《國家治理創新年度報告(2017)》認為，中國的國家治理現代化變革正朝着既定目標穩步前行。過去三年中共中央通過「打老虎、拍蒼蠅、獵狐狸」有效遏制了腐敗的蔓延勢頭，做到了「不敢腐」，但要做到「不能腐」，必須靠提升監督部門的權威、整合協調監督體系、實現執紀辦案措施法理上的統一等體制變革、制度完善。

執紀辦案措施法理上須統一

報告認為，監察委員會的組建是中國政治體制的重大變革。將監察委員會與政府系統、司法系統相並列，監察部門由原來的政府職能部門變為與政府平行的組織，將提升監督部門的權威，有利於更好地對權力進行監督。同時，正在進行的監察體制改革試點，嘗試在紀檢監察合署辦公的基礎上，將各級黨的紀律監察委員會，政府的監察部門，檢察院系統的預防職務犯罪、瀆職部門和反貪局等其它部門的反腐職能整合之後，可為監督效能的改善提供

更強的組織支撐。報告還提出，必須實現執紀辦案措施法理上的統一。這次監察體制改革，將檢察院的反貪職能整合之後，新的監察委員會將直接具有採取法律措施的權力，黨紀和法律將實現無縫銜接。

中國治理現代化臨三大難題

此外，報告指，當前中國治理現代化面臨如何將發展理念轉化為中國國家治理的定位、如何消除領導幹部選拔任用過程中的「劣幣驅逐良幣」現象、如何降低民眾心理中的焦慮感等三大難題。

關於如何消除領導幹部選拔任用過程中的「劣幣驅逐良幣」現象，報告提出，首先要明晰「良幣」界定，在德、能、勤、績、廉的界定上，需要進一步量化、細分，改變「關係晉陞」、「資歷晉陞」的組織環境和晉陞心理。其次在制度層面，不僅要求要完善人才選拔任用機制，同時也要求建立健全監督機制，對「劣幣」及其相關主體問責追責，從實踐層面規避「劣幣驅逐良幣」現象。